0.1. PRACE, VYKON A ENERGIE

PrAC ... o e
znacka - ......... ,jednotka - ............ , vypocet -

1725 (o
znacka - ......... , jednotka - ............ , vypocCet -

Pohybova energie - mMa ji ... jeji
velikost zavisina ... A NA o znacka -
......... , jednotka - ............, vypocCet -

Jestlize téleso stoji, jeho pohybova energieje ...,

PolohOova energie - MaA ji .....ccoviiiiiii i jeji
velikost zavisina ... ANA o znacka -
......... ,jednotka - ............, vypocCet -

Jestlize téleso lezi na podlozZce, jeho polohova energie je ...........coovviiiiiiiiiiiiinnnn.

Pfeména polohové energie na pohybovou a naopak ... napfiklad u padu télesa nebo pfi hodu
svisle vzhuru, dale kyvadlo,...

Roste-li vySka =2 roste i ..o , PAtom .. rychlost

DKIESA T oo,

PRIKLADY:

1.) Do jaké vysky byl zvednut pytel brambor o hmotnosti 50 kg, kdyz byla vykonana prace
2,5 kJ?

2.) Auto ujelo 2 km. Motor vykonal praci 4,8 MJ. Jak velka byla tazna sila motoru?

3.) Teéleso o hmotnosti 0,5 tuny bylo zdvizeno jefabem do vysky 24 m rovhomérnym pohybem
za 1 minutu. Jaky vykon ma motor jefabu?

4.) Motor pracuje s vykonem 0,6 kW po dobu 4 hodin. Jakou praci pfitom vykona?

5.) Automobil se pohybuje rychlosti 72 km/h, jeho tazna sila je 1200 N. Jaky vykon ma motor
automobilu?

6.) Stfela o hmotnosti 0,2 g je vystfelena kolmo vzhuru do vysky 300 m. Jaka je jeji polohova
energie v nejvys$sim bodé drahy vzhledem k Zemi?

7.) Koule o hmotnosti 7 kg se pohybuje rychlosti 4 m/s. Jakou ma pohybovou energii?



0.2. TEPLO, ZMENY SKUPENSTVi A MOTORY

Vnitini energie télesa JB e
T OPIO o e
Znaéka- .................... Jeantkavypoéet ..........................................................................
Mérna tepelnd kapacita € UAVA ... ... e

Zname ftfi skupenstvi a tedy celkem 6 zmén:

pevné nakapalné ..............ccooeiiiiiiiiinnns kapalné napevneé .........c.coooiiiiiiiiiiii e,

pevné naplynné ... plynné napevné ...
kapalné naplynné ... plynné nakapalné ...
Prabéh 1 12 T
Pribeh tUNNULE e

Teplota tani a tuhnuti je pro danou latku stejna.
Bé&hem zmény skupenstvi téleso pfijima nebo odevzdava skupenske teplo L; = m.l.

YA/ o L= 1o 3£ T |

Pistové spalovaci motory

- zazehovy &tyfdoby motor ... sani, stlaCovani, vybuch (expanze), vyfuk
- zazehovy dvoudoby motor ... stlaovani a expanze, sani a vyfuk
- vznétovy (Diesliv) ... bez elektrického zapalovani, na naftu
Priklady:
1.) Ocelové zavazi pfijalo teplo 60 kJ. Jeho teplota se zvysila o 15°C. Jaka byla jeho
2.) Kolik tepla odevzda voda o hmotnosti 10 kg, ochladi-li se z90°C na 60°C? Kolik tepla by
odevzdalo stejné mnozstvi oleje (c=2,39kJ/kg.°C)?
3.) Ocelové zavazi o hmotnosti 0,2 kg a o pocatecni teploté 15°C ponofime do vody o teploté
90°C v kalorimetru. Teplota se po vyméné ustalila na 80°C. Kolik bylo vody?



0.3. ELEKTRICKE VLASTNOSTI, ELEKTRICKY PROUD A NAPETI

Atom

- atomove JAdro — ..o

- atomovyobal — ...

Atomy rdznych chemickych prvki se od sebe li§i riznym poétem ..............cc.e.... , ktery je pro dany prvek
neménny. Podle toho uspofadal D. |. Mendélejev atomy do periodické tabulky. V atomu se muze ménit poCet
elektronl pfi .....cvvveeeeiiiiiii, téles. Pfitom dochazi k vyméné elektron(i mezi atomy. Pokud atom pfijme
elektrony, stal S€ ZN&j ........ooovvviiiiiiiiiiiii, Pokud atom odevzda elektron, stal se Zngj .............cccvvvveeeenn,

Latky podle elektrickych vlastnosti rozdélujeme na:

Elektroskop (elektrometr) — ...

Nejmensi elektricky naboj v pfirodé, ktery uz nejde rozdélit, je naboj elektronu &i protonu. Tento néboj se nazyva
...................................................... a znaci se e.

Elektricky naboj

znacka - ......... ,jednotka - ............

1C = e, e TmMC=. . C

Elektrické pole zplsobuje v kovovém vodiCi ............ccceeeeeeiiiiiiiiiiieeeeien, (pfesun nabitych ¢astic) a v nevodici
............................................. (natoCeni vazanych Castic do sméru elektrického pole). Dusledkem je, zZe
elektricky nabité téleso muze pfitahovat i nenabita télesa.

El. pole zndzorfiujeme POMOCH .........cevveriiiiiiiiiiiieiieaeaaaaaaaaees Smér byl dohodnut od kladného naboje
k zapornému.

Elektricky proud

L
L
znadka - ......... ,jednotka - ............ ,mefdlo - ..o schématicka znacka:
A = T A =

znadka - ......... ,jednotka - ............ ,mefdlo - ..o , schématicka znacka:

MV = TMV =
TV = TGV =
TRV =

Zdroj 1,5V Spinac Reostat

Zdroj 4,5V Pfepinaé Civka

Zdroj obecné Zarovka Pojistka

Otevfeny vypina¢ Zvonek Vodic¢

Uzavfeny vypina¢ Rezistor Uzel



0.4. OHMUV ZAKON A ZAPOJOVANI REZISTORU

MUV ZAKON: ..o e,

elektricky odpor - fyzikalni veli¢ina souvisejici se schopnosti vodi¢l klast proudu odpor, vyjadfuje zavislost proudu
na napéti

znacka - ......... ,jednotka - ............ , VZorec:
1 Q) ... fekneme, Ze vodi¢ ma elektricky odpor 1 €, pokud pfi napéti 1 V jim prochazi elektricky proud 1 A.

DalSi jednotky:
TKQ = TMO =

Pozn. Elektricky odpor nezavisi na napéti a proudu, ale na vlastnostech daného vodice.
Pokusy se ukazalo, Ze elektricky odpor zavisi na:

Viysledny odpor dvou rezistort zapojenych v obvodé za sebou (sériové) se vypocita podle vzorce:
Pro vysledny odpor dvou rezistor(i zapojenych vedle sebe (paralelng) plati vzorec:

Priklad1: Do obvodu se zdrojem 6 V jsou zapojeny dva rezistory s odpory 3 Q a 6 Q. Jaké je napéti na jednotlivych
rezistorech a jaky proud prochazi obvodem?

Priklad2: Dva rezistory s el. odpory 10 Q a 15 Q jsou v obvodé zapojeny paraleiné ke zdroji s napétim 6 V. Urci
vysledny el. odpor, vysledny el. proud a proudy v jednotlivych vétvich.



0.5. ZvUK

ZATOJEM ZVUKU JB ....vve it e e e e e et e e e e et e e e e e e aaas

zvuk podle kmiténi zdroje rozdélujeme na:

Zvuk se ze zdroje Sifi vSemi sméry.

VUK S8 STl et e
NI TT S8 ettt

rychlost zvuku zavisi na:

Lidské ucho vnimé zvuky jen urCitém rozmezi frekvence atood .............cccceeeenne A0 i

zvuk podle frekvence kmitani zdroje rozdélujeme na

dolni hranice slySitelnosti horni hranice
16 Hz 16 kHz — 20kHz
— | A | X

Ozvéna je zplsobena odrazem zvuku od pevné prekazky. Nase ucho vnima dva zvukoveé signaly, které po sobé

nasleduji, oddélené, jestlize je mezi nimi Casova prodleva alespon ..............ccccceeeeiieennnnn,

Abychom slySeli ozvénu, musi byt pfekazka od které se zvuk odrazi ve vzdalenosti aspori ................cccecvvvvnnnnn.

Pfi mensi vzdalenosti vnimame odraZzeny zvuk jen jako prodlouzeni plvodniho zvuku, slySime tzv. ......................



Cvicny vstupni test:

Teorie:

1. Znacka, jednotka, vzorec a definice (pokud jsme si Fikali):

a. Prace

b. Vykon

c. Pohybova energie
d. Polohova energie
e. Vnitfni energie

f. Teplo

g. Elektricky proud

h. Elektrické napéti

i. Elektricky pfikon

2. Zmény skupenstvi

3. Schematické znacky

4. Zdroj zvuku, rozdéleni zvuku podle frekvence

5. Odraz zvuku, rychlost zvuku

Priklady:

1. Téleso bylo zvedano jefabem silou 400N po dobu 20 sekund. Jefab ptitom vykonal praci 32kJ. Do
jaké vysky zvednul téleso? Jaky byl jeho vykon?

2. Jaké teplo odevzdda voda o hmotnosti 5t, jestlize se ochladi z 80°C na 55°C?

3. Jaké bylo napéti na zdroji, jestlize obvodem s odporem 750Q prochazi proud 4mA?

4. Vodi¢em prochazi proud 0,15A. Jak velky elektricky ndboj projde vodi¢em na 25s?

5. Elektrické pole vykona v obvodu praci 200) pfi prenosu ¢dstic s celkovym elektrickym nabojem
40uC. Jaké je v obvodé napéti?

6. V jednoduchém obvodu jsou zapojeny dva rezistory sériové (za sebou). Prvni ma odpor 6Q a
druhy ma odpor 2Q. Na prvnim rezistoru naméfime napéti 24V. Jaky proud prochazi obvodem,
jaké je napéti na druhém rezistoru, jaky je vysledny odpor rezistorll a jaké je celkové napéti
v obvodé.

7. V obvodé jsou zapojeny dva rezistory paralelné (vedle sebe). Prvni ma odpor 6Q a druhy ma odpor 12Q.

Jaké je napéti na zdroji a jaké proudy prochazi jednotlivymi rezistory, je-li celkovy proud v nerozvétvené
Casti obvodu 2A?



